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CÂNII DIN GROENLANDA.
Acdstă rasă de câni este atât de celebră, aprinsă, are intelliginţă şi tot d’o dată multă im per

iu câtu voim să vorbim aicî despre dănsa ceva tincnţe; cdda lui părdsă este curbată în sus, pvin 
mai pe larg jcare arată că rasa (soiulu) Ini este ânce semi-

Cânele din Groenlanda sămenă mnltfi cu j sălbatică Este de differite colori, ănsă cea nd- 
lnpiî; ellu este mare, are ună capă ascuţit, ure-'.gră este cea mai stimată: căci pelea năgră de 
chia scurtă şi ascuţită, ochii vii şi iisionomia lui,asemenea câni este cautatâ la poporul Escnimdu
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din Groenlanda pentru blănî. Ellu nu latră, 
ci urlă ca lupu; urletulu devine ori fdrte tare, pe- 
truiujătorti orî jalnicu, dupo simţirile momentane 
alle acestui animalii. Este fdrte fecondu (rodi-, 
tor) căcî femela luî fată de duoe orî pe anu şi 
la fiă-care ori face 10— 14 puii. Acestă fecun
ditate nu cade greu nicî de cum stăpînuliu seu; 
căci Escuimoulu nu ’şi dă grijă nici odată pen
tru nutrirea eâniloru seî. Vara, aceste animale 
găsesc destule nutrimente în remăşiţeie de dse 
şi de carne, fiind-că Esquimoiî mânăncă fdrte 
multă carne; apoî pe cămpu cânele găsesce scoici, 
şi puiî de pasere pe care i mânencă, dar iarna 
ellu este într’o mare strîmtorare în cât de multe 
ori este silit a mânca curele vechi si funii ve-

t

ehie care se găsesc aruncate împregiurul case- 
loru. De multe ori ei moru de fdmc înaintea 
ochilor stăpînului nemilostiv şi nepreve<jetor; căcî 
Esquimoulu care se nutresce maî cu semă de vî- 
natu, nu pdte să tacă nici un pasă făro cânele luî.

In presinţa acestei neîngrijiri a omului pen
tru cânele seu. nu e de mirare, că s’a desvoitat 
acolo la aceste animale, urm gustă sălbaticii de 
prada săngerose, întocmai ca la o fiară sălbatică; 
c’o furie îngro^itore ellu atacă pe ori ce animal 
c e ’l găsesce în drumulu seu, '1 omdră, ’l rupe 
în bucăţi şi ’l mănăncă în câteva minunte cu car
ne şi pelea penă la dse; de multe ori atacă co
pii şi i măneneă şi chiar omeni mari sunt căte 
o dată victima lor.

Dar nu numai a suferi de fdmc, ei şi de frigă
este sorta acestor animale. Dr. R i n k  dice că*

dacă frigul nu trece gradul *20 subt Zero, aceşti 
câini dorină singuratici afaro pe cămpu, şi nu
mai când gerul devine maî îngrozitori şi maî cu 
semă însocitu c’un vîntă, atunci se adună în gră- 
meZî şi se culcă pe acoperişele bordeiloru d’a-  
colo; adico în ăntrulu unuî bordeiu d’Esquimos 
locuescu multe familie şi pe acoperişu locuescu 
multe ceta de câni care apparţine la aceste ,fa
milii, ensâ cânii dc differiţi stăpâni nu se ames- 
tică împreună, ci remăne fie-carc cdtă isolatu pe 
seama eî.

Este remarcabil eă aceste cete de carii fră- 
iescu într’un felu de ierarchie; fie-care cdtă are 
unu şefă (capii), ellu este doninitoruiu absolută 
al cetei, ellu pedepsesce pe cei reî şi leneşi şi 
resplătesce cu mîngăere pe cel buni şi activi

câte o dată. ellu însuşi este şi judecător şi căliu, 
căci, cu dinţii seî proprii ellu rupe şi omdră pe 
un câne revoluţionar. Când duoî câini se cdrtă 
pentru un osii, ellu face curînd pace întredensiî; 
căcî ellă ia osu pe sema luî şi conddmnă ia o 
tăcere absolută pe amîndoî prigonitori; se întîm- 
plă ânse, de şi fdrte rară, ca dreptatea lui otă- 
reşce ca cutare sau cutare din prigonitori să prii— 
mdscă osu. Când s’aprinde o certă între duoe 
cete vecinate în privinţa teritorului lor respec
tiv. atunci începe o luptă singerdsc între aniîn- 
dttoc cetele, ensă pe capulă luptătorilor» sc afi’ă 
aminduoi şefii lor; când ună şefă este biruij sau 
oraoritj.îdtă banda luî aplecă capă în jos şi fuge, dc 
şi este pdte îutr’un numără maî marc şi mai pu
ternicii de căt cea oppusă. Când şeful s’a îm
bătrânită. atunci cdta vădăndă că lucrurile nu ' *

maî merg bine, ccllu mai tare şi puternic dintre 
denşii sc sculă, dă jos pe şefulu betrăn devenit 
necapabil şi se pune în locul lu î ; dar în acestă 
revoluţiune cânescă. revoluţionarul se bate in per- 
sdnă cu şefulu legitim în facia cetei întregi; da
că revoluţionarul a fost biruită, toţi dau nevale 
peste dînsu şi ’l nimicesc, asigurând şefulu bă- 
trăuu în pcrsdnă şi prin deputaţiune dc fideli
tatea lor nestremutată; din contra, dccă revoluţiu
ne a biruit, revoluţionarul este proclamat dc .şefă: 
tdtă banda se aşează inlr’o linie de paradă ca 
soldaţii, şi fiă-care sc presentă înaintea stăpă- 
nuluî nuoă cu semne de suppunere absolută, a- 
dico se trăntesec josu înainte-, lui, mişcă şi în- 
vîrtesce din codă şi arată un servilismu demnă 
d’un citrtisan perfectă: dar sermanul betrăn, şc- 
fnlu legitimă al căteî, dacă n’a murită în acestă 
luptă, tot vai de ellu cu tdtă legitimitatea luî; 
căei este batjocurit, gonit şi racprisat dc , supu
şi" cei de mai’nainte si iiui maî remâne alt nimic
9  *

de căt să se ascuiule înaintea ochiloru lumeî într* 
unu colţişor întunecos şi retrasă, acolo termine> 9  *

traiul seu miserabilu; dar, lucru euriosu, usur- 
pătorulu biruitoră, menage pe stâpănulu câ- 
Zut şi nui ordonă nicî o dată. Ecc’ o delica
teţe la usurpatoriî eânescî, care ii o găsimu tot 
d’auna la usurpătoriî omenesc!.

Ocupaţiunea cea maî de căpeteneî a câ~ 
niloru din Groenlanda este d’a trage sania. A- 
cestă ocupaţiune este atăt de particulare şi de 
curidse, în căt merită aici o descriere cu amenuntu.
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Sania locuitorilor din Groenlanda este fdrte 
simplă; ea consistă în duoe scânduri de mărime 
de 4 — 6 picidre, de lărgimea d’o jumătate pi
cior, sunt puse una lăngo alta şi sunt legate 
cu căte-va bucăţi de lemne puse în curme- 
^işu: peste sanie es e întinsă o pele de cerbu, 
Renii saiî o pele de ursu. Cânii sunt înhamaţî 
în ’naintea săniei cu curele. Numerul lor este 
de 9 penă la 14; căndă fugii, se depărteţlă unu 
d’allu la o distanţiă de 8— 10 paşi şi atunci sa
nia fuge c’o iuţelă straordinarie; adicd cănd za
pada este dreptă pe unii câmpii şesii, atunci S 
câni pot să străbată c’o sanie bine încărcată, 
calea (ie 4 mile geografice în timpulă d’o oră; 
dar unde drumu nu e drepţii, acolo face într’o 
di numai 24 de mile. Cueicrul (visifiul) n’are 
iu mână nieî un friii şi numai un biciii de cure
le lungi legate d’o codiţă mică. Dar domina- 
ţiunca omului asupra câniloru de Groenlanda ar 
fi fost fdrte nccomplectă decă ellă n’ar găsi un 
ajjutor în şeful bandei (Rasă). Eaccă în ce modă: 

Dupo ce s’a înhamat cânii la sanîe, toţi se 
culca intr un circă, ţinând capetele lor în midloc. 
şi formddă atunci o grămadă piină de desordine; 
in aedstă stare, remînă penă când cucierulă s’a 
pusii în sanie şi cu bici ui u seu a dat semnu. de 
naintarc; îndată toţi cânii stau în picidre şi că
lătoria începe; ăns’ acum începe şi un desordin 
îngrositor, duoi, trei câni s’aii apucat de păru unu 
l>e altiî; alţi duoî, trei se'ncmcă în curelele ha
murilor, cadu josu şi sunt terîţi pe spinare şi pe 
zepadă, jjrin cei-lalţî; dr alţii sunt leneşi si nu 
trag nieî de cum. Cucicrul cu tdtă bataia luî 
nu pdte se facă nimicu; în acestu momentu de 
desperare, ellu alergă la şefulu câniloru (basă); 
prin cateva lovituri de biciu ellu ’l însciintadâ

# * t
că îu imperiu! lui domină unu desordin teribilă, că 
suppuşiî seî nu sunt destul! de complesenţî pentru 
a trage eu suddrea lor, carul stăpânului streină 
de ndtnu. Dup acestă lecţiune neplăcută, şefulă 
aldrgă la ai sei, ia pe unu de pâră, pe altu de 
cerbic, altuia i dă o trîntdlă şi o bataie bună 
acum sania merge minunată, şi carulă statuluj 
al şefului căneseă, este scosă din văgaşul -în care 
s a  cufundat. Ore aste nu ne aduce ami n t e  de 
tristele epoce când căprarii annadiilor streine, 
băteă în sate pe aleşi (juraţi) şi ei băteă pe 
ţerranî ca s ă  tragă carele streinului?

Este într’adever necreţlibilă d’a vedd în ce 
abilitate şi deprindere Escuimonlă scie să trecă 
bine peste locurile celle maî periculdse. Câte o 
dată mergând pe un rîă îngbieţat, se prisentă pe 
drumă o crâpătură largă. în acest casă ellu sed- 
te cânii, dă săniei brănci în căt trece peste cre- 
pătură, acum ellă însuşi sare peste grdpă şi aşa 
scapă toţi. Când vâdă că gliiaţa e prd subţire 
şi se teme că să nu se cufunde sub greutatea 
sanieî şi atâ^oru câni grămădiţi, atunci ellă lun- 
gesce biciul şi face ună semn particular, pe ca
re cânii ’lă înţellegă prâ bine şi îndată el se r i 
sipesc şi aşa se nşurâţjâ greutatea. Când sania 
ajjunge la o povirnire fdrte repede şi eră pericu
ldse, atunci Esquimoul legă cânii cu piciorele 
lor de nainte îndărăt la sanie, care face ca, sa
nia fiind silită a tărî şi cânii în josu, de aceea 
merge mai încetă şi ajjunge josă fârd vr’un ac
cident tristă. Când mergând pe drum vede, de
parte vr’ună viţel saă câni de mare (Phoca saă 
Robbe) atunci Esquimoul, care nu merge n id  o 
dată făro arme stă şi începe vânatul luî, şi e cu
rios că în acest tirapă cânii remînă în cea maî 
mare linisce, sciind că când vor face un sgomot, 
animaiă va fugi şi nici eî nieî stăpenulă lor nu 
vor avd nimica de mâncare.

Este învederat că Europenii nu potu să se 
serve cu cânii de Groenlanda cumă face E s -  
quimounî; nu că cânii aceştia n’ar pute să trăias
că şi în climele maî moderate alle Europei, ci 
fiind-că pân’ acum nici un European n’a putută 
să se înţellâgă cu şeful cânilor (Basă) groenlan- 
deţli; apoî sunt şi alte neconvenieuţe pentru un 
European să ţie în casă aceşti câni sălbatici; a- 
şa s. e. la darea de mâncare a acestor câni eî 
trebuie să  priimdscă regulat o porţie de bataie 
mai mare ânce de cât porţia de mâncarea ce o pri- 
imescă, altmintrelea s’ar omorî unu pe altu; cu
relele trebuie ascunse şi pălite  de ei, altmintre- 
le l’ar mănea; apoî ar fi şi o altă neeonvenienţe 
maî seridsă pentru ună European, a vedâ într’o 
diminâţă copilul luî mâncat sau ună picior ală 
lui rupt de către cânii seî proprii din casă. Intr’ 
adevăr, numaî omulă sălbatic este în stare a um
bla cu ună animală sălbatic; numai cei cainoşi 
pdte se birudscă pe alţi cainoşi. Pentru un Hoţă 
(Corsar) dice proverbu franccs, trebuie un Hoţă 
şi jumătate. B.



348 —

Passerile sunt snb multe puncte de vedere, 
animale priviligiate. Dăco este un privilegiu d’a 
fi mai pre sus de câtă ceî-lalţi; passerile afl ne
greşit acest privilegii! pe când noi, mammiferile, 
reptiliile şi pecsii umblăm „pe josu“. Dăeo es
te un privilegiu a căletori multă şi iute şi făro 
cheiltuială (ca alte date privilegiaţii noştri), apoi 
passerile afi negreşitu acestă privilegiu; daco 
era o dară la noi pentru unii unu privilegiu d’a 
umbla tot d’auna bine înbrăcată în vestminte fru- 
mose si strălucitore, făro a 
plăti nicî croitorului nici ne- 
guţetorului de haine, acestii 
privilegiu l’are şi acum tote 
passerile; în fine dacă este un 
privilegiu adevărată preciosu 
pentru spirite adevărate nobi
le d’a petrece viaţa loru într’ 
un amoru pură şi într’o tan
dreţă părintdscă, acest privi- 
legi ’lu găsim iar la passere.

Aşa dar, aceste fiinţe pri 
vilegiate merită ca să ne o- 
ccupâm cu dînsele ceva acum 
şi a studia felulu trailul lor 
într'o serie de câţi-va articolî.

Passerile suntu animale 
vertebrate (cu sira spinărei) 
ănse cu senge cald (prin acdsta 
se deosebesc de reptilie şi pes- 
ci); sengele lor ănse este încă 
mai caldă de căt al maraiferi- 
lor (sengele passerilor are 36°
R. sengele mamiferilor este 
de 32° R. numaî). Dar passe
rile se deosebesc din tdte celle-1—alte animale ver 
tebrate prin pennele şi fulgii care le acopere corpu; 
căci mamiferile au pără, pescii şi reptilele au solzi 
dar nici una din’trănsele n’are penne. în fiă-care 
penă deosebim rădăcina, trunchiul şi barba; rădă
cina este d'o materie cornosă, transparintă şi 
umplută c’o ţesătură cellulari care se numesce 
inima pennei; acestă materie corndse se prelun- 
gesce şi peste trunchiu, adico pe partea dosului 
a lui; la unele passerî (s. e. la cocoşulă sălba
tică) trece chiar peste trunchiă şi fortnă^ă ca o

lucită re pe vîrfuJă penneî. Dair trunchiulă 
este făcut de duoe jumătăţi cussute una da ltă  
as t-felu în cât remene o vargă în m i$loc care 
se trage în tătă lungimea trunchiului. Dar bar
ba este formată d ’o mulţime de foiţe .mici puse 
una peste alta în duoă rînduri la arnăn duoă la
turile alle trunchiului; ăusă rîndul foiţei or dep’n 
afară este tot d’auna mai înguste de câ tă cellă 
dup’n ăuntru; aste cercumstanţe înlesnesc multă 
sborul passereî.

Pennele aă felurimi de 
colori, unele ensă sdniănă cu 
auru, argintii şi alte metale; 
aceste colori proviue de nisce 
pigmente (văpsele) care se de
pune iu ăuntru celulelor trun
chiului şi a barbel; de aceea 
aceste colori se schimbă ade- 
se-orl în viaţd passerci, ast
fel că în tinereţe passerea are 
nisce color! uniforme, nedeter- 
miuatebine. în acest timp ea 
părtă ve8timentele sdlle de j u 
nime (Habitus juvenili»); toc
mai la vîrsta de 3 ani ea pri- 
imosce colărele el perfecte ini 
care remene în tătă viaţa e 
pănă la bătrîneţe. cu pucine 
schimbări precum găsimă a- 
căsta la unii vulturi; s. e. A- 
stur uisus din Europa şi maî 
cu sămă la gingantieu H ar
pie (Harpia ferox) diD A - 
merica, a căruia figură o pre- 
sintămă aici. Dar şi în toţi 

anii passerile ’şi schimbă vestimentele lor; a -  
dico primăvara în timpulă amorului. Natura le 
îmbracă cu nisce vestminte de nuntă (Habitus 
nuptialis) care sunt în genere fdrte frumăse şi 
strălueităre. Dar găinele de zăpadă (Lagopus 
alpinus) aă pentru fiă-care din patru sesdnele alle 
anului, ună deosebit vestmănt, întocmai cum la noi 
omenii, feciorii de bani gata şi damele cochete.

Sub pennele passereî, corpul ei este acope
rită cu fulgî; ba ăncă în tinereţe, ea possedă nu
maî fulgi pe corpu; acest fulgă ii servă spre a’î

VIAŢA PASSER1LORU.

foiţă

Passerea Harpie (Harpie ferox).
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menţine căldura necesarie maî cu sfimă in regiunile 
superifire alle aerului unde e frigă tare. Tot d’o 
dată, fulgii le face mai uşidre şi inlesnesce 
ast-felă sborulă lor în aeru şi mal cu semă în- 
notarea lor pe apă; de aceea, passerile acuatice 
au fulgi mai bogaţi; dînsele au şi o deosebită 
glandula (gilca) la partea dindărfită a corpu
lui care produce un felă de pomadă cu care 
’şi ungă corpu . (adico cu ciociî] ca să nu pdtă 
apa să pătrunde de desubtu fulgilor.

Afaro de penne şi tulgî, unele passerî pos- 
sedă şi nisce penne deornamentă. S. e. moţulă 
pe capulu păunului, penuele celle lungi de din- 
dosul capului passerei Erodiă (Ardea); frumosul 
gulcră al becaţei de resbellă (Machetes pugnax); 
assemene şi pennele celle lungi strelucitdre şi 
matasdse (le desubtul aripilor alle passerei pa
radisului (Parndisia apodes); assemene şi penne
le celle lungi zugrăvite cu nisce ochii în cdda 
păunului (Pavo cristatus); asemenea penne d'or- 
naraonte le găsim şi la gătulă cocoşului nostru 
mîndru şi cocheţii.

în  genere, tdte părţile moi alle passerei, sunt 
acoperite cu pene şi fulgi; ensă la unele capul, 
gîtulă şi picidrele sunt gdle.

O pană care s’a ruptă saă s’a tăiat, numai 
cresce la locă ca părulă (asta este şi una din 
differinţe principale între peri şi pene); ensă cănd 
dupo cât-va timpă acesta se va usca şi va căde, 
o alta nuoe va cresce în locul eî. Câte o dată 
ensă se întîmplă o re’novire generale a fulgilor 
passerilor care se numesce sbîrlire (la mue) şi 
aste se întîmplă la multe passerî, ori regulată o 
dată pe ană (tdmna), ori de duoe orî (tdmna şi 
primăvara). Passerile emigratdre din climele nds
tre, schimbă penele la noî totă d’auna ’naintea 
plecărei lor, numai passerea numită loriot (ori- 
olus galbula) schimbă vestimentu seă tocmai după 
ce a ajjuns în streinătate. Ea face ca nisce va
gabonzi şi fugetoriî între omeni care, în strei
nătate ’şi schimbă haina, portu şi chiar numele, 
în cât nuî mai cundsce nimine.

B.

CĂLETORIE ÎN ORIENT

ARTC. IV.

Alhena. P e n t e l i c  s’a numit din timpul luî 
Pausania. şi mal pe urmă Penteli sad Mendeli de 
grecii moderni, are o înălţime de 1,100 metri d’asu
pra nivelului mări, partea Ini meridionale, domină 
cămpia Athenei, dră cea Septentrionale se încli-r 
nu către câmpia de la Maratbon. Despre resă
rit domină canalul Egripos. Verful nu este de 
cât o crdstă uscată bătută de ventul despre N. 
pucin spre resărit de grămada de petri, care o- 
cupă punctul culminant, se găsesc semne într’o 
rocă care însemndZă făro îndoială posiţia Mi- 
nerveî înălţată altă dată pe verful muntelui.

Vederea de care se bucură căletorul din ver
ful acestui munte, este assemenea interesantă prin 
frumuseţea şi imensitatea unei panorame îneân- 
tătdre, prin nobleţă şi mărimea liniilor, şi prin 
marile suvenir! ce descdptâ. Despre S-O: este, 
câmpia Atticeî, micul lanţă al muntelui Lycabette, 
Athena, Pireă. Salamina, Egina, munţii Moreî,

lanţul munţiloră Corydal, şi’ndărătu eî verfurile 
Citheronului; Ia apus Parnes, spre S -E . munte
le Hymette, tot promontoriul Atticeî penă la ca
pul Sunium, dublu lanţă al luî Laurium legat cu 
Anhydros prin lanţurile de la L a m p ra ; dincolo 
de Laurium se înalţă vîrfurile etagiate alle Cyc- 
ladeloră, apoi se observă mai cu sfimă cum se’n- 
clină muntele printr’o serie de coliine ondulate 
spre cămpia de la Maratbon. Cfista desemneZă 
ună vastă semicercă, care se termină la capul 
Maratbon. Dincolo de vîrfnlă principal de la 
Parnes, se Zoresc case albe, şi turnurile gfimi- 
iloru de la Chalcis. Se vede în tfitâ lungimea 
sa insula Eubea cu promontoriile şi golfurile 
sfille profunde, semenate de micî insule, domina
te de vîrfurile acoperite cu zepeZî de la Delii 
şi de Ia Oncha, D ’asupra acestoră planuri se 
Zieresce căte o dată spre s. vîrful muntelui Ida, 
la resărit peninsula Clazomena în Asia, la N.
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celle duoe vîrfurî de la Scyros, şi strelucitdrele 
zepedl de la Pelion şi de la Olyrapul Thesalien 
şi Parnasul, putem ; Zice oare 'eum  că din vîr- 
ful acestui munte se Zieresce lumea
grecă. Acdstâ escursiune a fost una din celle 
maî interesante şi celle mai frumdse ce am avut 
în călătoria din Orient.

Dupo ce amu studiat solul şi monuroetele 
classiceî Aiheiia m’am dirigiat spre Byzanţî. P le
când din portul Pireu de unde se vede ăncă în 
deportare Acropolu din Athena şi dupo câteva 
ore de plutire pe Archipelagă Zieriam munţii din 
insuliîe Eubea şi din Andros lăssănd spre răsă- 
rit mica insulă Psara saă Ipsara; totă maî spre 
răsărit se Zieresce insula Cbio şi tnergend ceva 
mai ’nainte se Z>eresce capul Kara-barim din 
Asia-mică. Dupo-duoe ore ajjunsserăm la insu
la Lesbos şi nu eram departe de capul Baba 
din Asia. • . : /

A duoa Zi de dimindţă nd aflarn între insu- 
lile Lemnos şi Tenedos; ţermurile Asiei ne'nfă- 
cişau o serie de colline acoperite ou păduri, pe
ste care abia se Z>ei'iau î’1 depărtare vîrfurile 
munţilor Ida. Micul port de la Tenedos are un 
aspect prea pithoresc, cetatea este lipită d’o cds- 
tă unde se află o fortereţe triungbiularie. Astă 
insulă aşieZată la intrarea Dardanelelor produce 
ună vină de tămăidsă stimată numit v i n ă  de  
T e n e d o s .  Cdstele Europei nu presintă de căt 
talese uscate şi făr’ interesă, ără alle Asiei pre
sintă ună aspect maî zimbitdr şi mult mai pitho- 
rescă: . câmpii roditdre, colline acoperite cn pă
duri unde se deosebesc mai multe sate pe pro
montoriu! Roeteum. Aici marea Egea se ’ugus- 
t^Ză atăt de mult. în căt sămănă cu îmbucătura 
unui rîă şi formdZă strîmtdrea numită H elles- 
pontu saă a Dardanelelor, care desparte Propon- 
tida saă marea de Marmara de marea Egea. Nu
mele de Dardanele ’l vine de la numele unui mică 
sată pusă la intrarea strîmtdrei unde se aliă şi 
ună mică paiaţă numit palatul din Asia. Ceva mai 
sus de satul Dardanele, lâ urni locă unde canalul 
se ’ngustăZă maî multă am privit ca emoţiune 
colţul Nagara în Asia care însemnesă esaet locul 
vechiului Abydos, punctul cellă strimt al canalului. 
Aicî altă. dată Xerxes a construit un podă pen
tru trecerea armiei selle în Europa. Abydos Z'- 
d i tă ; d’o colonie de’ Lesbieni/ arsă maî tărriiă

de Darius, apoî redidită in timpulă luî Xerxes. 
Din colo de Abydos cniia'ul se lărgesce din nuou; 
d’amănduoe părţile Asiei ş’alle Europei se ’ntind 
câmpii roditdre, udate de mai multe micî rîuieţe. 
Despre partea Europei se ooservă locul vechiu
lui Aegos Potamos renumit pentru Victoria luî 
Lysandru ce cestigă asupra Atbenienilor şi care 
puse capătă resbellului Peloponesă. Pucin maî 
departe despre partea Vriei se vede vechiul o- 
raşă Lampsac ce Xerxes dăruise Iul Tbemis- 
tocle, lăngo care se Z'eresee ună mic sat Tcliar- 
dak ce are o frumdsă giamio. In faeia lor des
pre Europa se ’nalţe oraşul Gallipoli unde se 
află ună fară frmnosă rădicat p’o falesă şi se 
vede de la o mare distanţii-; spre sud de oraşă so 
înalţă eăteva t u iii u 1 i care trec de morminte
le vechilor regi thracî.

Din-colo de G a l l i p o l i  canalulă se lăr
gesce şi intrăm în marea de Marinam numită în 
vechime P  -• > p o 11 t i d a. Ţermurile Europei sunt 
uscate şi e, partea Asiei formeZă un golfă 
d’un aspectu y.imbilor, in fundul căruia se 'nalţă 
ultimile vîrfuri alle luî Ida. Navigaţia pe ma
rea de Maninam este eu jotul caracteristică: apa 
măreî este limpede ca crist.ilu şi’n tdtă întinderea 
ei nu se vedă de căt insule acoperite cu vegi- 
taţiuni plăcute, dar celle mai multe formate d« 
roce uscate presiutănd forme variate turnuri dc 
cathedrale, castele, palaturî etc. îndată ec in
trăm în marea de Marmara întîlnim o grupă de 
insule, dintre care cea mai considerabile este 
insula de M a r m a r a  ce se ’nalţă spre nord dc 
eelle-l-alle înfăcişind o masă dc roce rîpdse. Nu
mele de Marmara sau Marmara, vine pdte de Ia 
carierele dem arniară  ce se află într’acdstă insulă, 
care aă dat materialul ) pentru monumentele Cos- 
stantinopoleî şi sunt âncă şi astădi obiectul unei 
esploataţiunî destul de considerabile.

Trecerea măreî de Marmara se face tot d’a-  
uria ndptea, ast fel că’n revărsatul Zorilor va
porul se află îu facia Constantinopolei; aici se pre- 
sietă călătoinhu una din celle mal feerice vederi 
cc’şl pdte cineva închipui. La răsărit Golful Is- 
inid, la iinaZă Zi cdstele Bithyniel desfăşură îna
intea călălorului vîrfurile acoperite cu zepaZi aHe 
muntelui Olympă. Pe când caută cineva cu ochii 
oraştii oriental al Constantinopolei este maî’ntăiu 
coprins de mirare d’a vede pe ţermurile mări fa



brice cu aspect europenii cu coşuri ’nalte de că
rămizi întocmai ca la Londra, Paris sau la Lyon. 
Dar trecănd acâsta suburbie manufacturieră, appar 
îndată cupolele şi turnurile ’nalte alle giamiiloru.

Se observă niai’ntăiă palatul cellor şâpte turnuri 
şi vechile didurî crestate alle oraşului, d’asupra 
cărora se distinge una dup’alta giamiile luî Ma- 
bomed 11, a lui Laleii, îmmensul Suleimanyeh şi 
înaltul tnrn Seraskierat, giamiile luî Bayazed, a lui 
Ahmed cu (> turnuri şi didirea modernă a (Jni- 
versităţeî care mască vederea Sf. Sofii. Atunci 
vaporul se află în dreptul colţului saraiuluî. Astu 
edificiu este un sirii ele Zidiri lungi cotţurate, albe, 
încougiurate cu chiparoşi, cabineturî, avănd ferestri 
lc cu zebrele, kioşcuri cu acoperişurile eşite afaro 
făro nic’o simetrie. Pe d’asupra arborilor se deo
sebesc o mulţime de cupole şi tumul pătrat al 
seraiului. In facie dc partea Asiei se presintă 
imensa casarmă de la Scuturi, maî spre îăsărit 
so vede Kadi-Keni, antica Calcedonie: în fine fă
când ocolul colţului seraiului vaporul înainteţlă în 
Bosfor şi la intrarea cornului de aurii. Aici se 
deslăşură d’o dată înaintea ochilor una din celle 
maî minunate panorame as-oevncuea unei decora- 
ţiuno dc operă. Cornul de aurii este unu golfu 
al cărui scraiii şi scara de la Top-Hane formă- 
(jă celle duoe promontoril care intră în oraşul 
ce este ţlidit în formă de amtitheatru p’amenduoe 
ţermurile. Pc malul despre N. Top-H and îna- 
intedă cu debnreadera sa, fabrica de tunuri şi 
giamia sa cu turnuri frumdse tjidifă, de Mahmond. 
î ’e d'asnpra se ’nalţă în etage suburbia Pera cu 
edificiele măreţe alle marilor ambasade, Galata 
cu înaltul seu turnă rotund. Pe malul despre 
Sud se întinde Stambulu sau Constantinopole cu
rată disii, pe cdstelc căruia stă palatul minisfe- 
riuluî affacerilor streine (înalta Pdrtă).

Nici într'o parte din lume nu ondulâsă 
între ceru şi apă o linie aşa de măreţii acci- 
denlată ca aici. Solulu 3e ’nslţă treptată de la 
mare şi construcţiunile se presintă în amfithea- 
tm, giamiile cu ’naltele şi ascuţitele lor turnuri 
înlrec acestu ocdnu de verddţă şi case de tote 
colorile, cu balcdne, cu turnuleţe ascuţite, projec- 
tate dimindţa p’ună ceru azuriu şi transparent.ca 
şi al Greciei, dă oraşului o fisonomie orientale 
si feerică, la care confribue mult lumina argintie 
ce se reflectă în undele din împregiurul lor. La

Constantinopole nu sunt cheuri şi oraşul de tdte 
părţile este scăldat de mare; corăbiile tuturor 
naţiunilur, ce au aspectul unei pădure marine, via 
peu’aprdpe de case. In mijlocul cornului de aurit 
(ehrysokeras) şi în larga staţiune a flotilelor va- 
pdrelor englese, fracese, turce, omnibus pe apă, 
Watermen ai Bosforului, astă T am isăa  Constan
tinopole! unde se concentră tdtă mişcarea şi td- 
tâ  activitatea oraşului, mii de mici vapdre şi ca
ice brăsduesc ca pescii în tdte sensurile apa a -  
zurie a golfului. Din nenorocire în urma aces
tui spectacol atât de surprin^etor, vc^ut în de
părtare, călătorul desbărcănd cade în trista reali
tate a oraşelor turceseî, intrând într’un labirint de 
ulicidre strimte, umede, intunecdse, pline cu no- 
roiu unde stau şi se împutu murdalicurile de tdte 
felurile, pe unde mătura n’a trecută nic’o dată, 
unde ia fie-care pas calcă cineva pe mortăciu
nile c e ’şi le dispută cânii flămîn<ji; ş’apoî locu
rile unde desbarcă călătorul la Galata şi la T o p -  
Hane sunt celle mai necurate din Constan
tinopole.

T o p o g r a f i a  g e n e r a l ă .  Oraşulu curată
dis sau Stambulu se divide ca şi Roma în 7 * •*
eolline. Şăse dintr’ aceste coliine se ’nalţă în 
lungul laturei septentrionale a oraşului despăr
ţită de cinci văi. Neegalităţile solului se cu
nosc bine din vîrful turnului Galata sau de la 
Ok-Meidan Ia resărirea sau la apunerea sore- 
lnî din causa umbrelor care se ’ntind atunci în 
lungul văiloru. Collina cea mai orientale portă 
Seraiu, Sf. Sofia cu 4 turnuri, Hippodromul şi 
giamia lui Ahmed cu;6 turnuri, valea care urmâ- 
să  acestei coliine este .ocupată de Ridurile din 
preiguruiu Saraiuluî .despre partea uscatului şi 
de S u b l i m a  P d r t ă .  A duoa , collină are pe 
densa o coldnă de porfir numită colăna arsă; a 
duoa vale începe ia p6rta; Balak-Bazar unde se 
află şi giamia Validă Sultan ţlidită pe marginea 
eornuluî de aur. F rum dsag iam ie  alţii Bajazet, 
Zidită pe înălţimea care unesce collina a duoa 
cu cea d’a treia.

Astă collină portă vechiul seraiu (E s k i-S  e- 
r a î )  acum numit Seraskierat, unde se află un turn 
enorm şi imensa giamie a lui Solimau magnificul cu 
patru turnuri şi o mulţime de mici cupole.: A treia 
vale care străbate tot promontoriul coprinde a -  
peducul lui Valens şi bazarul cailor. A patra col-
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lină pfirtă marea giamie a luî Mahomet conche- 
rantul şi colfina luî Marcian. A cincea collinâ 
pfirtă giamia luî Selim, la pfilele acestei colline 
pe malurile Cornului de aură se află Phanaru 
saă cartierul grecu cu biserica patriarchale şi o 
giamie. A şesea collină coprinde vechiul cuar- 
tier Hebdomon cu ruinile luî Tekir-seraî, ve
chiul palat al lux Constantin. Dincolo de Zidu
rile oraşului, în fundul cornului de aură se Zie- 
resce suburbia Eyoub avend o frumfisă giamie 
şi un cimitiriu. In fine de partea cee-1-alt.ă a 
Bosforului pe ţermurile Asiei, este oraşul Scu- 
tari care nu este de căt o suburbie a Constau - 
tinopolei. Nimic nu pote fi maî frumos de căt 
privirea oraşului Scutari de la podul giamiel V a- 
lidfi-Sultane în- momentul cănd apune sfirele, es
te un ce într’adever feeric care răpesce sufletul: 
lucirea uneî calde lumine reflectăndu-se asupra 
caselor colorate, pe gfimurile ferestrelor, pe turnu
rile giamiilor care ese afaro dnpo fundul întune- 
cosă al unei immense păduri de ciparosi ce îm
podobesc cimitirul de la Scutari.

In miZlocul Bosforului, dar mai aprfipe de 
ţermul asiatic, se află o rocă avend pe densa nn 
turn pătrat numit turnul luî Leandru saiî turnul 
Fetei; e ră  Bosforu curge ca un rîii immensu alle 
cărui ţermurî sunt acoperite cil sate, cu palaturî 
şi cu villas măreţe.

Ast-fel este aspectul general ce acfistă vas 
tă  capitală a orientului presintă privirilor încân
tate alle călătorului xnodernă. Să intrăm acum 
şi’n căteva amenunte, dar nu ne vom opri dc căt 
asupra cellor mai principale precum, palatnl saă 
saraiul Sultanului, celebra Sf. Sofia, Bazarul, P a 
latul cuşfipte turnuri (Yedi-Kule), Baluklu, Bos
forul şi Scutari.

Seraiul ocupă tfită partea orieutelea Stam- 
bulului la colţul grădinilor numită Chrysokeras 
dc cei vechi; acolo eraă aşiaZate anticul Byzanţi 
şi Acropolu. Aici pe ţermurile Proppntidei aă 
fost palatul împerătescei Plâcidia, al Paleologilor 
maî pe urmă, lăngo care se aflaă şi thermele 
lui Arcadius. Seraiulă este încongiurat de tfi- 
te părţile cu Ziduri înalte acoperite cu turnuri 
pătrate. Despre partea măreî sunt chiar Zgurile 
cetăţeî în lungul cărora se află turnuri pătrate 
şi kioscuri elegante. Despre uscat se află asse- 
menea Z*duri înalte care încongîfiră grădini în

tinse, plantate numai de ciparoşi fi cu platani g i
gantici în miZlocul cărorra ese făro nic’o ordine 
deosebite Zidiri saă kioşcurî care sunt în gene
ral d’o arhitectură elegantă, dar simplă, ţfidi- 
rile principale ocupă punctul cellă mai ’nalt al 
colline!. Se deosebesce dc la o mare depărtare 
ună turnă pătrat ş’ună mare numer de micî boi
te. Caracterul general al acestei măreţe locu
inţe pare a fi nisce corturi de lemn aurit şi taia- 
te â jour; firă palatul întregă traduce caracterul 
populului turc: C o n t e m p l a ţ i a  ş i  a m o r u l
N a t u r e i .  Acest instinctă d’a privi frumfi.se si- 
tuaţiuni, umbre, isvfire, mări strâiticitfirc, orizon
turi immense încongiurate de munţi acoperiţi cu 
zepadâ, este instinctul predominant al acestui po- 
poră. Se vede aci suvenirul unui populă păstoră 
şi cultivator cărui place a’şi aduce aminte dc o- 
rigina sa şi alle cărui (fite gusturile sunt simple 
şi instinctive. Acest popolă a aşiealat palatulă 
suveraniioră sci, capitala imperiului seă pe 
panta :cellel mai frumfise colline care se află 
în tfită ţfirra lor şi pfile chiar îu tfită lumea. A- 
cest paiaţă n’are nici luesul interior, nici miste- 
rifisele voluptăţi alle unui palat din Europa, ellă 
n’are 'de căt grădini întinse, unde arborii crescă 
liberă întinZind crecile lor spro bolta azurie, ca 
într’o selbă virgine, Hnde apele murmură, unde 
porumbiţele îngurlue; camere cu ferestre numerfi- 
se şi tot d’auna deschise; terasse planănd asupra 
grădinilor ş’asupra măreî si kioşcurî cu grile, un
de Sultanii trîntiţî în dosul persienelor, pot să se 
bucure tot d’o dată de singurătate şi de aspec
tul încântător al Bosforului. Coutinuiud a face 
ocolulu întinseloră Z*d>r* a,le seraiuiui, ajjun- 
gemă într’ună largă aleiă de platani, de unde 
visitatorulă are o admirabile privire peste Bosfor. 
Despre partea seraiului se află un câmpă de ma- 
nu-opere numit g u  l - ha n  fi c’un kioşcă de acel- 
laşî nume. Aici în anul 1835 a fost proclamat liatti- 
scheriful G-ul-Hanfi, nufi constituţiă a imperiului, 
acordată de Suitanul Abdul-Medjid. Asta câmpie 
presintă frumfise buchete de pini din Italia, la 
umbra cărora se află un mică kioşcă c’un basin 
de marmoră încongiurată cu firbă verde. Ter
minând ocolulă seraiului ajjungem la pfirta au
gustă, construită de marmură nfigră, împodobită 
cu iirigli ogivale din timpul luî Mahomet II.

(Va urma).___________ A.
Imprimeria Naţională a lui St. Rasidescu.


